

SUSCRIPCIÓN.

Pago adelantado.

Badajoz: un mes, 1'25 pesetas.—En provincias: trimestre, 5 id.—Extranjero: trimestre, 6 id.

La correspondencia se dirigirá al administrador del periódico.

Redacción y administración: Moreno Nieto, 12, bajo.

PUBLICIDAD.

Anuncios en la cuarta plana, 5 céntimos de peseta la línea.

Los permanentes, los que se publiquen en las demás planas y los comunicados, á precios convencionales.

Los originales no se devuelven.

No se publica los lunes.

La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

(CONTINUACIÓN DE "LA CRÓNICA.")

Bien pensado.

Nos parece perfectísimamente que la minoría de unión republicana haga confesar á los posibilistas, que son hoy los más anfibios dentro de nuestra política; si van hacia el vado ó á la puente.

Aspiran ya con sus eternas declaraciones, entre vagas y altisonantes, y con su patriotismo especialísimo, á hacerse tan experimentados en el sabroso arte de nadar y guardar la ropa, que el país, cansado de tanta maestría, por parecerle inmoral el egoísta empeño, ó protesta de éste, procurando dejar en soledad merecida á los expertos equilibristas, como lo prueba el hecho de irse fusionando muchos comités de los gubernamentales, con comités de la unión, ó está dispuesto por boca de los más ilustres oradores de nuestro partido, á exigir á los benévolos declaraciones terminantes que marquen la verdadera posición de los que pretenden ser más papistas que el Papa, es decir, más republicanos que los demás y más españoles que el Cid y los solos gestores del desarrollo de la libertad en nuestra patria, sin dejar por ello de combatirnos por todos los medios con saña atroz y de aliarse con los monárquicos cuando fuere conveniente, no meditando que los contubernios políticos son siempre dignamente rechazados por la opinión, supremo juez en todos los actos públicos.

Al ver la manera como obran ciertas personalidades eminentes, diríase que las altas inteligencias, en su afán de mostrar concepciones propias que aumenten la notoriedad del individuo que lleva mucho adelantado con la imposición á las masas de un nombre memorable, se empeñan en presentar frecuentemente, y acaso sin tón ni són, originalidades de pensamiento que se encuentran tan reñidas con la lógica, que más no es posible.

Que no cante tanto el triunfo de los suyos el Sr. Castelar, porque todos sabemos que los candidatos posibilistas han sido en las pasadas elecciones ministeriales vergonzantes.

En otra cuestión debiera pensar el elocuente tribuno, y es en las causas de su arraigada impopularidad, la cual proviene de sus débiles é injustificadas complacencias para con los monárquicos.

Otra cosa hubiera sucedido si él se hubiera aferrado al credo unitario; pero sin pactar jamás inteligencias con nuestros enemigos, porque así se viera hoy con un partido verdad y no al frente de un grupo de hombres mixtos en política, que sin la benevolencia oficial no hubieran salido á flote nunca.

Ha sido quebradizo con nuestros contrarios, y ese es su gran pecado; pecado de que no por verlo en la cumbre deja todos los días de acusarle á voz en grito la nación.

Además, quizá á esta decepción haya llevado al sublime orador su deseo irresistible de intervenir en los negocios públicos á costa de todo, aunque otra cosa quiera aparentar.

Y es esto tan cierto, que á él nadie le quita de la cabeza que ha sido el engendrador del Sufragio y el Jurado; y ahora,

aunque haciéndose más interesante en el retiro, tiende á procurarse la exclusiva paternidad de las reformas económicas con su decantado Presupuesto de la Paz, tan incensado por las propias manos en *El Globo*.

Otro defecto sustancial en Castelar es afirmar que gozamos de libertad justa y que en este punto no necesitamos [mejoramiento, pues todo está hecho; y en verdad que quien tal oiga y toque la triste realidad, indignado al escuchar tales palabras, dirá para su capote que si en el sentido expresado no dá más de sí la monarquía, medrados estamos con ella y buena falta nos hace para esto.

Ese es un recurso de mal efecto, con el cual quiere el arrepentido ex-revolucionario llamar la atención á su persona, para que todos pensemos en lo económico nomás, como él, sin discurrir que es bueno ocuparse en ello; pero no tanto que sea preciso recordar que no sólo de pan vive el hombre.

Continúan los diputados de la unión republicana en su laudable propósito y hagan confesar sus torpezas á los que se tienen por más listos, y no cejen ínterin desenmascaren á quienes con frases ambiguas se hallan siempre á la vela y al paio.

El deslinde de campos en política es la luz, y la luz beneficia á todos por igual.



Merece, á mi parecer, plácemes y ser animado en su empresa el reputado ingeniero-artista, de Bilbao, Sr. D. Pablo Azola, por la campaña noble, generosa, simpática que ha emprendido en favor de la que pudiéramos llamar la democracia de la estética, es decir, de la estética llevada á la vida pública, nacional, á todos los elementos de la plástica del pueblo entero, de los hogares humildes á las calles, á los edificios del Estado...; Su obra (publicada recientemente y que va obteniendo una buena acogida) titulada *El Arte industrial en España*, es un resumen lleno de doctrina y erudición, de cuanto importa tener en cuenta para procurar que á la nueva vida jurídica del pueblo, dueño, á lo menos en la Ley, de sus destinos, corresponda también una renovación del sentimiento de lo bello, que se revela en cuantos objetos pueden reflejar plásticamente un ideal de altura, digno de una civilización adelantada y realmente democrática. La verdad y seriedad sincera y noble con que el pueblo griego en general era dueño de sí, se debía principalmente acaso á la armonía que con gran naturalidad, sin esfuerzo, sabía conservar entre el dominio de las ideas abstractas y el dominio de la realidad tangible, bella, graciosamente apropiada.

Se ha dicho mil veces, y con razón, al defender la necesidad de que los pueblos que han conquistado la soberanía se insustituyan, que el complemento necesario de la libertad y la autonomía es el saber reflexivo, que sólo se adquiere con una educación nacional, popular, metódica é intensa; pues bien: se puede añadir que el pueblo no será un soberano digno de su poder, si á ese saber general, de pura inteligencia, no agrega el gusto de lo bello en todas las manifestaciones de la vida pública y aún de la privada.

Yo confieso, que cuando veo á las masas en clubs, motines, plazas públicas,

etc., etc., disertar acerca de política y economía, no menos que lamento el extravío é incoherencia de muchas de sus teorías (defecto de que no tienen aquellas la culpa principal) lamento también, y esto si me repugna más, sus toscas maneras, su falta de sensibilidad para todo lo delicado y gracioso, la facilidad con que hablan de organizar una sociedad en que fuera imposible la vida libre de la belleza...

Por este camino se vuelve á la barbarie, tal vez más de prisa que por el camino de las utopías sociales incongruentes y paradójicas...

Libros como el *Arte industrial en España*, contribuyen mucho á librar al País de semejantes oscuridades, ofreciéndole la luz de la belleza, señalando las tradiciones estéticas de la nación, en las que el patriotismo más legítimo tiene alimento no menos digno que en los recuerdos de hazañas políticas y belicosas; indicando las esferas en que debe moverse para *hermosear* la vida y ennoblecer por ende el espíritu, así la acción particular como la colectiva, principalmente la del Estado, ya sea en su forma nacional ya en la local y provincial.

El libro, que de todas veras recomiendo, se divide en tres partes. En la primera, la general, se trata de la importancia de la estética y de los progresos de las industrias en relación á lo bello, consagrándose el segundo capítulo á la historia del Arte en España. La segunda parte tiene por epígrafe común éste: «Del ornato en las casas y en las poblaciones» y ofrece mucho interés y novedad.

Para complemento de esta parte viene el interesantísimo libro de D. Francisco Giner acerca del mobiliario en su relación estética.

La tercera y última parte, la de más interés para gobernantes y clases industriales, se refiere á enseñanza técnica y artística.

Mi enhorabuena, Sr. Alzola.

CLARÍN.

(Prohibida la reproducción.)

La política.

Cada día somos más políticos y más inaguantables.

Aquí no se habla más que de Gamazo, de Pasquin, de Eguilior; de cualquiera con tal de que forme parte de esa gran masa de caballeros que nos devoran.

Aquí todo se somete á la política. Estrena una obra en el Español D. Agustín Laserna, ex-vicepresidente del Congreso, y acuden á la representación Sagasta y muchos diputados de la mayoría, y veinte ó treinta fusionistas entusiastas que aplauden á rabiar.

—La obra no me gusta—digo yo en el pasillo.

Cien ojos iracundos se clavan en mí, y un joven, de la clase de pretendientes primerizos, me dirige estas frases, preñadas de indignación:

—Si á usted no le gusta, puede usted tomar la puerta y en paz.

—Bueno, ¿y si no me dá la gana?—replíco yo.

El pretendiente tose, «se mesa» los pelos, clava en mí aquellos sus ojos de político recalcitrante, y dice:

—¿Que fácil es criticar! ¿Usted ignora quién es el autor?...

Pues es un hombre que ha hecho muchos sacrificios por la libertad y ha sido vicepresidente del Congreso y habla muy bien, y el día menos pensado resulta ministro.

—Corriente; pero la obra no me gusta.

—¿Qué quería usted? ¿Que hiciese algún drama tremendo, plagado de inmoralidades y de horrores?

Pues, no señor; esta es la obra de un hombre de ideas morigeradas como las que predica nuestro jefe D. Práxedes. Y

la culpa la tenemos nosotros los fusionistas, por ser demasiado tolerantes; que lo que debíamos hacer es distribuir unos cuantos números de la policía por todo el teatro, y al que no le gustase la obra, darle dos ó tres trompadas.

Es una falta de respeto muy grande venir aquí á criticar el drama, sabiendo que su autor pertenece al partido gobernante, y debía bastar la consideración de que está en el poder, para que todos le aplaudiesen. Es lo mismo que si mañana estrenase una zarzuela D. Venancio González. ¿Habría quien se atreviese á silbarla sabiendo los servicios que presta al país desde el Ministerio de la Gobernación?

Con los políticos no se puede; es cosa sabida; porque todo lo hacen arma de partido, y el amor á las ideas les hace perder hasta el sentido común.

El otro día dije en el café que no me gustaba Becerra, porque tiene los ojos saltones y anda como los patos, y por poco me pega un camarero, que es correligionario suyo.

De manera que... punto en boca.

LUÍS TABOADA.

31 de Marzo del 93.

(Prohibida la reproducción.)

Siniestros ferro-viarios.

La frecuencia con que en España se repiten los siniestros en las vías férreas, y la impunidad en que quedan los causantes directos ó indirectos de los mismos, muévenme á tomar la pluma para anatematizar, cual se merecen, á los encubridores de tantos delitos comunes; que así deben calificarse las catástrofes que tan á menudo ocurren en nuestros caminos de hierro, debidas á la apatía de nuestros gobernantes y á otras circunstancias que me propongo examinar.

Pondré en primer término como causa de esos siniestros, ó tal vez como causa principal, el hecho de figurar como Consejeros de todas las compañías de ferrocarriles españoles los prohombres de la monarquía (monárquicos habían de ser al fin!); entre ellos están, naturalmente, los dos eternos turnadores en el poder desde la sublevarción de Sagunto.

Sagasta y Cánovas, Consejeros de esas compañías y señores omnipotentes de la nación, disfrutaban pingües sueldos por el desempeño de tan lucrativo cargo; y, es claro, como las empresas cuentan con la protección decidida de tan conspicuos personajes, impórtales un bledo que la vida y las fortunas de los desgraciados que, por precisión, viajan en nuestros trenes, se hallen á merced de cualesquiera contratiempos, fáciles de sobrevenir, dadas las pésimas condiciones de conservación de nuestras vías, y la falta de idoneidad en el personal encargado de ellas.

Las compañías, que, en su afán de economizar, no quieren tener á su servicio un cuerpo facultativo que inspeccione dichas vías, sus explanaciones y desmontes, sus puentes y sus túneles, y cuanto se relacione con la seguridad y buen estado de aquéllas, debieran ser compelidas por los Gobiernos á hacerse de un personal inteligente que, corrigiendo faltas y reparando desperfectos, evitara tanto descarrilamiento como ocurre en nuestros caminos de hierro, hundimientos como el del puente de Alcudia, que pone espanto en el ánimo, choques cual el de Quintanilleja, que tantas muertes ocasionó, y el habido últimamente en el puente de los Angeles, junto á Barcelona, que privó de la vida á uno de los conductores del tranvía de vapor.

Además debieran ser obligadas mencionadas compañías á montar en cada tren un buen servicio de vigilancia que impidiera los robos de que son víctimas

los infelices viajeros, y asesinatos tan horribles como el de la pobre señora extranjera que el año anterior regresaba, por la línea de Córdoba, de las fiestas de Semana Santa en la bellísima Sevilla.

¿Qué responsabilidad tan tremenda para nuestros políticos, que de todo cuidan menos de lo que interesa al bienestar de los españoles y a la seguridad de los nacionales y no nacionales! ¿Qué cargos tan severos pueden hacerse a los que, debiendo ser una garantía de la vida e intereses de los ciudadanos, se convierten en cómplices ó encubridores de los causantes de nuestros siniestros ferroviarios!

¿No cuenta el Estado con un competente personal de Obras públicas, que por módica retribución, abonada por las Compañías, pudiera prestar en nuestros caminos de hierro iguales servicios á los que hacen en los caminos, canales y puertos?

Si, pues, por medio tan sencillo, tan económico y que tan á su alcance tienen nuestros gobernantes, se pueden evitar los siniestros ferroviarios que tan frecuentemente acontecen en España, ¿por qué no se apela á él, y dejaremos de presenciar catástrofes tan espantosas como las que dejo reseñadas?

FEDERICO REBOLLO Y AMADO.

Antonio Llamosas.

Hoy hace, precisamente, un año, que bajaba á la tumba un joven ilustre por muchos conceptos, Antonio Llamosas. Su muerte sorprendió á sus admiradores y á los que solo de nombre le conocían; no así á sus amigos, que de un momento á otro esperaban tan fatal desenlace, provocado por la terrible enfermedad que minaba su existencia.

Era Llamosas un joven de excelentes condiciones; una de las figuras más salientes de la nueva generación; una esperanza hermosa que se hubiera convertido en realidad á no haber desaparecido del mundo de los vivos. Nacido allá, en las tierras cubanas, donde el ardiente sol americano pone fuego en la sangre, ilusiones en la mente y en el corazón ansias de pelea, vino á la Península á terminar sus estudios universitarios y á tomar armas para el combate á que tan dispuesto estuvo siempre. La lucha por la vida no debía inquietar su espíritu, apartándole de las hermosas ilusiones que en la juventud se presentan con vigor y fuerza incomparables: hijo de familia noble y opulenta, no debía sentir las privaciones de la realidad, antes al contrario, la esplendidez y el lujo le brindaban con sus encantos.... Y sin embargo, por uno de esos enigmas de la vida, que el hombre no se explica jamás, por uno de esos misterios impenetrables de las relaciones sociales, que son, á veces, dramas infinitos y amargos que quedan ocultos á las miradas de todos, Llamosas, alejado de su familia no solo en cuerpo si que también en espíritu, tuvo que acudir á la sentencia bíblica: «ganarás el pan con el sudor de tu frente».

Nosotros, que vivíamos con él en esa admirable vida íntima, cuyos infinitos gozes están reservados solamente á los que comulgando en las mismas ideas y pensamientos, aman y sufren y esperan recompensas, con la mirada siempre fija en el sereno horizonte, hemos oído amargas quejas de su corazón, hechas en esas expansiones del infortunio en que la confianza nos abandona y la expansión nos atrae con la atracción horrible del abismo.

Llamosas sufrió mucho, y con sus sufrimientos se lanzó á la lucha. Y luchó; luchó fieramente, con la fiereza de aquellos espartanos que juraban á sus madres volver con el escudo ó sobre el escudo. Le ligaban lazos fuertísimos á los que lloran, y abrazó la causa de los desgraciados... Las hermosas conquistas del progreso, la federación, las autonomías, el destronamiento del catolicismo, todo cuanto la generosa idea republicana ha escrito en su bandera, como panacea de los males de los pueblos, tuvo en Llamosas un combatiente valeroso, un defensor enérgico y decidido.

La tribuna, la prensa, el libro, fueron las ventanas donde se asomó su espíritu, y orador, periodista y publicista, en todas partes dió rienda suelta á su entusiasmo por las ideas que defendía. Era por esto admirado de todos, y por todos respetado. Orador maravilloso, atraía á las muchedumbres con la magia de su palabra; periodista brillante, sufrió, en

varias ocasiones, la eterna persecución por la justicia; poeta inspirado, dejó esparcidos en multitud de periódicos bellas poesías; pensador profundo, dejó las pruebas en su libro *La muerte de Dios*, cuyos primeros ejemplares aparecieron algunos días antes de su muerte.

Nosotros, que le queríamos y le admirábamos, cumplimos hoy, al dedicarle este modesto recuerdo, con uno de los más sagrados deberes, el de honrar á los muertos; que realmente es sagrado, á la par que justo, descubrirse con respeto y veneración ante la tumba de los seres queridos que nos precedieron en el último de los viajes.

¡Descanse en paz Antonio Llamosas!

29 Marzo 93.

La Redacción de LA REGIÓN EXTREMEÑA hace suyas todas y cada una de las manifestaciones contenidas en el precedente artículo de nuestro apreciable colega *La Igualdad*.

De todo un poco.

Inventario desastroso.

Vamos á ofrecer á nuestros lectores un inventario curioso de las millonadas que anualmente nos arranca el extranjero y que no nos devuelve bajo forma alguna, lo cual demuestra elocuentemente la imposibilidad de la regeneración de la Hacienda española.

Ochenta millones de pesetas, cifra redonda, que han pagado por cambio al importe total de nuestra importación.

Ochenta y seis millones en concepto de intereses y cambios del cupón de la Deuda exterior.

Sesenta y ocho millones importe de las dos terceras partes del producto líquido que han tenido los ferro carriles, cuyas acciones y obligaciones obran en poder de extranjeros.

Diez millones en concepto de exportación y arrastre del mineral cobre, cascara, etc., de Riotinto, propiedad de los ingleses.

Tres millones en concepto de producto líquido de tranvías de Madrid, Barcelona y otras capitales, propiedad de extranjeros.

Seis millones que producen las fábricas de gas y electricidad de Madrid, propiedad de franceses, alemanes é ingleses.

Seis millones producto de sociedades de seguros de incendios y de la vida, también propiedad extranjera.

Seis millones en concepto de producto líquido de las minas de Smorrostro, de belgas é ingleses.

Diez millones, producto neto, que obtienen algunas grandes sociedades de crédito extranjeras, como el Crédit Lyonnais, Unión Bank, Bauer, etc. y

Cinco millones en concepto de beneficios de las minas de Almaden, en poder de Rotschild.

Total 280 millones de pesetas que salen de España anualmente, desequilibrando la balanza mercantil, que, con las diferencias de más en las importaciones que en las exportaciones, se eleva la cifra á cantidades fabulosas, produciendo desmonetización forzosa, que nos lleva a la bancarrota si el Gobierno español, las Corporaciones auxiliares ó Cámaras de Comercio, no procuran estudiar y poner en planta los medios de remediarlo.

Lo que cuesta una bola de billar.

Según un escritor que reside en Cairo, y muy familiarizado con las costumbres africanas, cada bola de billar representa, por lo menos, una muerte ó un horrible crimen.

De los relatos facilitados por viajeros enteramente dignos de crédito, y que han recorrido el interior del Africa, se desprende que una caravana ocupada en transportar marfil á la costa para su embarque, cuenta al final de su jornada 160 muertos por homicidios, por resultado de combates de defensa y por asesinatos; 30 defunciones más ocasionadas por la fatiga y las enfermedades; y todo esto sin contar las peripecias de la caza de elefantes, que dan por resultado unas diez muertes y otros tantos accidentes graves. A esta suma deben ser agregados los lobos, las traiciones, los casos de embriaguez y los actos de brutal violencia y de crueldad.

Además de los datos apuntados, tén-

gase en cuenta el de que un colmillo sin tacha ni defecto, no da materia sino para dos ó tres bolas de billar, y así se comprenderá la verosimilitud del fúnebre cálculo.

Véase por dónde los inventores del marfil artificial resultan verdaderos bienhechores de la humanidad.

Montesquieu

En cierta ocasión, el Papa, queriendo demostrar al filósofo francés la estimación que le profesaba, se dignó concederle una bula perpétua para comer carne todo el año.

Montesquieu agradeció el favor en todo lo que valía, y fué personalmente á dar las gracias á Su Santidad.

A la salida de esta audiencia, un empleado de la curia le presentó la bula con una nota de los derechos que debía abonar por ella.

El filósofo, que por lo visto, no era tan espléndido como agradecido, respondió cortésmente al mensajero:

—Decid al Papa que no necesito documentos que justifiquen la sinceridad de su palabra.

Y se fué, sin recoger la bula ni pagar la minuta.

El bazar de la muerte.

Hay en París un bazar que llaman los ropavejeros *Bazar de la Muerte*. Allí se venden las ropas y demás objetos que constituyen la herencia de los desdichados que mueren en los hospitales. Todos los meses se forman lotes de cincuenta piezas, que suelen venderse, los de pantalones á 20 francos, á 25 los de chaquetas, á 10 los de sombreros, y así por este orden.

Lo que no suelen comprar los ropavejeros, los harapos de los mendigos, se destina á la fábrica de papel que tiene el Banco para hacer sus billetes. Allí van también las ropas de los desdichados á quienes desnudan en la *Morgue* antes de ser arrojados en la fosa común.

¿Quién nos diría que esos alegres billetes de 100 francos están hechos con harapos de mendigos y despojos de asesinados?

Un nuevo invento

Si como parece, el hecho es cierto hay que cambiar el armamento moderno.

Un inventor de Mannheim ha dado con la manera de fabricar un paño contra el cual se estrellan las balas sin atravesarlo.

Esto tiene todo el aspecto de una paradoja.

Pero por orden del ministerio de la Guerra austriaco se han hecho las pruebas necesarias y resulta que, con efecto, las balas no hacen mella en el paño del inventor de Mannheim, á pesar de que contra los maniqués vestidos con la nueva tela se hicieron disparos á muy corta distancia.

MIURA.

Ha fallecido en Sevilla el popular ganadero de toros Excmo. Sr. D. Antonio Miura.

Su muerte ha sido muy sentida por todas las clases sociales, entre las que contaba grandes simpatías, y su entierro se ha visto favorecido por numerosísimo acompañamiento, en el que iban aquellas representadas.

Era Miura un hombre modestísimo y á quien las vanidades mundanas jamás subyugaron. A pesar de su considerable fortuna y de los títulos con que el rey Alfonso XIII le distinguiera, nunca abandonó la sencillez y modestia que, juntas con el agrado para todos, tenía por características de su afable trato.

Era un hombre inteligentísimo en cuestiones de labor y granjería, y á su inteligencia y singular esmero se deben el renombre de sus toros y caballos.

Todo pasa ahora á poder de su distinguido hermano D. Eduardo, con quien vivía más como padre amantísimo que como hermano, y á él enviamos la expresión de nuestro sentimiento á la vez que le reiteramos nuestra buena amistad.

Seccion regional.

En la mañana del 31 ha sido capturado por la Guardia civil de punto en Cabeza del Buey, un sujeto llamado Juan Pajuelo Parejo, natural de Villanueva la

Serena, que se hallaba reclamado por el Juzgado de Castuera, por el delito de tentativa de parricidio.

Dicho sujeto fué puesto inmediatamente á disposición del Juzgado referido

Como presunto autor del hurto de *chacina* verificado la noche del 17 del actual, en el pueblo de Llera, á D. Juan Pachón, ha sido detenido en un cortijo denominado del *Potrico*, situado en término municipal de Valencia de las Torres, un sujeto llamado Juan Diaz.

Seccion local.

Anteayer, en una casa de la calle de Menacho, se produjo un fuerte altercado por asuntos de familia.

Ahora que el Sr. Pesini es alcalde, y que tan solícito se ha mostrado otras veces para hacer que cumplan con su deber los empleados que están bajo sus órdenes, bueno sería que se informara si los guardas nocturnos de las alamedas son efectivamente guardas para vigilar, ó simplemente lo son para cobrar la nómina, porque hay algunas de aquéllas, según nos dicen, que se guardan solas.

Nuestro apreciable amigo D. Eustasio Masid, médico mayor de Sanidad militar, ha tenido la desgracia de ver morir á su hijo Gabriel.

Acompañamos á nuestro amigo y á su esposa, doña María Salgado, en el vivo sentimiento que les ha producido la irreparable pérdida que acaban de sufrir.

Se encuentra en esta capital, á la que ha venido para pasar algunos días al lado de su familia, el joven alumno de la Academia general de Toledo, Sr. Cervera, hijo del Jefe de obras públicas de la provincia D. Manuel Cervera Royo.

El joven facultativo D. José Romero, que ha ingresado en el Cuerpo de Sanidad militar marchará en breve á Zaragoza, á donde ha sido destinado.

Algunas de las imágenes que en años anteriores salían en la procesión del Viernes Santo, no se exhibieron anteayer, á causa, según parece, de no estar bien trajeadas.

Laméntase *El Nuevo Diario* de que á la procesión del jueves no asistiera representación alguna del Ayuntamiento.

Y tiene razón para ello el colega. Componiéndose el Ayuntamiento de un Alcalde, seis tenientes y 19 regidores, en su mayoría muy católicos, cómo se explica que no enviara siquiera dos ó tres representantes á la procesión mencionada?

Verdad que hoy están ausentes tres ediles y hay una vacante por defunción; pero aun así quedaban 22 en actividad.

¡Oh! No hubiera sucedido lo que lamenta el *Nuevo Diario de Badajoz*, si D. Cayetano hubiese estado en posesión de la vara.

Verdad que sin la ausencia de don Sancho, tampoco habría ocurrido nada de eso.

Por el afán de exhibirse con el bastón, hubiera él asistido á una docena de procesiones.

Reuniones de confianza.

Esta noche habrá una en el Casino de la calle de Moreno Nieto.

Y mañana se dará otra en el Liceo de Artesanos.

La señora doña Blanca Berben, esposa de nuestro amigo D. Francisco Tebar, que pocos días ha dio á luz una hermosa niña, continúa en un estado muy satisfactorio.

Lo celebramos.

Algunos comerciantes de esta capital han vendido en los últimos días un gran número de *yesqueros*.

Tanto es así, que tendrán que hacer nuevos pedidos.

La gente evita, en lo posible, utilizar los fósforos del gremio de monopolizadores.

El programa del concierto que ejecutará esta noche en el casino de la calle de

Moreno-Nieto la Orquesta Española que dirige el maestro Hermida es el siguiente:

- 1.º *La vuelta al campo* (polka de salón) ejecutada por la Orquesta Española.—Valdteuffel.
- 2.º Preludio del tercer acto de la zarzuela *Fraternidad*.—Marqués
- 3.º *Fantasia* sobre motivos de la ópera *Il Trovatore*, ejecutada por un cuarteto.—Verdi.
- 4.º *Sinfonia* por la Orquesta, dedicada á D. José Diaz Macías, por el maestro Hermida.

En la noche anterior se encontraba en la calle de San Lorenzo un sujeto llamado Agustín Pantoja, que estaba en completo estado de embriaguez. A las dos de la madrugada promovió un fuerte escándalo; intervino un sereno, y al amonestarlo, no sólo no quiso obedecerle, sino que se arrojó sobre él rompiéndole el farol que llevaba para el servicio.

El Pantoja fué conducido á la prevención municipal á disposición del Juzgado competente.

A las cinco de la tarde anterior salió Rosa Piron, que vive Norte, 3, á comprar arroz y bacalao, y al regresar á su casa encontró á Manuel Guerrero con una hija de aquella, de seis años de edad, debajo de la cama, con propósito, según manifestó la niña, de seducirla.

Una pareja de la guardia municipal detuvo al Guerrero y lo condujo á la prevención, dando cuenta del hecho á los tribunales de justicia.

En la tarde de ayer, Antonio Matos, Antonio Estevez y Agustín Antonio, que se encontraban en una taberna de la calle del Norte, empezaron á disputar, y pasando de las palabras á las obras, arrojó uno de los dos últimos al Matos un jarro á la cara, infiriéndole una herida.

Los guardias municipales condujeron al Matos al Hospital civil, formulando ante el Juzgado la correspondiente denuncia contra el Estevez y el Agustín.

Ha regresado de Madrid nuestro amigo don José Ruiz Manchón.

Variedades.

HIPOCRÉSIA FAMILIAR

I.

—¡Niña! ¿que te vas haciendo ventanera!

—No, mamá; si he creído que llovía y eso es lo que iba á mirar... ¿Como vamos á salir!...

—¿Y qué? ¿llueve?

—La verdad es que no lo sé.

—Pues, hija, en diez minutos ó más que te has pasado al balcón bien te has podido enterar.

—Es que... como ya es de noche...

—No; si no es eso; hace ya quince días que he notado que, poco á poco, te vas aficionando á la calle, ¡y eso me parece mal! Te he dicho cincuenta veces que no puedo tolerar coquetearías...

—¡Por Dios! —Ya sé que no eres capaz de engañarme; ya lo sé. Tú no tienes vanidad como esas otras tontuelas de enfrente, que siempre están al balcón, ni tendrás novio sin permiso de papá; pero es preciso, hija mía, que no empieces á mirar á la calle.

—Si no miro más que por casualidad. —Pues tantas casualidades no me gustan. Además voy á decirte una cosa de importancia.

—Usted dirá. —Todos los días que vamos á misa á la Catedral, he notado que hay un necio que se coloca detrás de una columna y no cesa de mirarte.

—¿Quién será? —Pues... cualquiera; un mamarracho de esos que vienen y van por todas partes á caza de aventuras. Tú no habrás notado nada.

—Yo no. —Mejor; pero hay que cambiar de iglesia.

—Como usted quiera. —Precisamente esa está muy lejos. Desde mañana vamos á la Soledad, que nos coge más cerquita; ¿te parece?

—Me es igual. —Con eso nos evitamos el tener luego que andar contestando á las sandeces que le ocurren al galán; porque, hija, los chicos esos son muy tontos, y les dá por hacer prosas y versos en buen papel, pero mal. Así, quitando la causa se acabó.

—Bueno, mamá.

II.

—Queridísimo Fernando, Cada vez te quiero más y vivo por tu cariño que creo eterno y leal. ¡No me olvides, Fernando, porque me voy á matar! ¡Ah! mamá ya te conoce. Te ha visto en la Catedral mirarme continuamente como tú sabes mirar, y dice que eres un necio... no hagas caso de mamá! ¡Yo he dicho que no sé nada porque como es tan tenaz en no permitirme un novio, no se fuera á incomodar. Pero cambiamos de iglesia, lo cual no te importará, porque como me amas tanto, ¡para lo que has de rezar! Ya sabes; desde mañana vamos á la Soledad; haz que mamá no te vea... ¡pero yo sí!—TRINIDAD.

S. DELGADO.

Ultima hora.

En carta que acabamos de recibir se nos asegura que, convocados por D. Diego Barquero, se reunirán hoy domingo todos los republicanos de Quintana para organizar el comité de unión republicana.

Gobierno militar de Badajoz.

ORDEN DE LA PLAZA DEL DIA 1.º DE ABRIL DE 1893.
Servicio para mañana.

Parada, los Cuerpos de la Guarnición. Jefe de día: Castilla, Sr. Comandante don Candido Herrero.

Hospital y provisión: Tarifa, Capitán D. Alejandro Rodriguez.

Vigilancia: Castilla, Teniente D. Francisco Garcia; Villaviciosa, Teniente D. Francisco Sayavera; Tarifa, Teniente D. Joaquin Hidalgo.

Ayudante de servicio: E. M. Teniente D. Eloy Yustas.

Celador de Ingenieros, Oficial 1.º D. Eladio Rodriguez.

El General Gobernador. *Gutiérrez.*

Servicio telegráfico

Madrid 1 (12:25 m.)

En Francia se ha producido la

HOJA DEL DIA

CALENDARIO.

SANTOS PARA HOY.

Pasea de Resurrección.—Santos Aniano, Ciriaco, Dionisio, Donato, Gordodiano, Magno, Marcelino, Prócuro, Publio, Quiriaco y Saturnino mártires, Abundio, Nicesio, Notgero y Urbano obispos, Constantino II rey de Escocia, Francisco de Paula fraile, Radulfo monje, y Santas Regina y Teodosia mártires y Maria Egipcíaca penitente, *patrona de las arrepentidas y abogada contra las calenturas.*

SANTOS PARA MAÑANA.

Santos Pancraccio obispo, Aresto, Benigno, Bionio, Elpidiforo, Evagrio, Patricio y Ulpiano ó Vulpiano mártires, Ricardo obispo, Atalao y Nicetas abades, Benito de Palermo franciscano, Raimundo pastor, y Santas Agape, Engracia y Quionia vírgenes y mártires y Burgonlófora virgen y abadesa.

EFEMÉRIDES.

1682.—Muere en Sevilla el pintor Bartolomé Estéban Murillo.

1838.—Primer ensayo del telégrafo eléctrico en Londres.

CONOCIMIENTOS ÚTILES.

LONJAS DE CARNERO A LO PAISANO

Se añade al caldo la grasa de jigote con ajetes, yerbas finas picadas, un vaso de vino blanco,

crisis total con motivo de la diversidad de criterio de las Cámaras sobre presupuestos en el régimen de bebidas alcohólicas.

Don Gumersindo Azcárate se ha encargado de plantear en el Congreso el debate sobre el asunto del canal del Ebro.

FÁBRICA DE SANTA CATALINA.

Esta fábrica, premiada en la Exposición regional de Trujillo en 1882 y la UNICA que ha obtenido *Medalla de oro* (la más alta recompensa) en la de Badajoz, expende cervezas y gaseosas de todas clases, en competencia, tanto en precio como en calidades, con todas las de España. Dirigirse á Luis Montalban. Calle de Moreno Nieto, 12, Badajoz.

Antonio Rodriguez,

CONSTRUCTOR DE CONOS DE PINO, ABETO Y ROBLE
DE GRAN CABIDA EN POCO ESPACIO.

Prontitud, perfección y esmero en el servicio.
ALMENDRALEJO.

Badajoz — Tip. *La Minerva Extremeña.*

sal, pimienta y manteca; y hecha la salsa se hechan los restos de jigotes en trozos que solamente se calienten sin hervirlos para servirlos después con unas gotas de vinagre ó pepinillos.

* * *

Menudencias.

En un restaurant barato. Un consumidor encuentra un boton de capote de soldado en la sopa.

—Mozo, ¿que es esto, hombre?..

El mozo después de examinarlo:

—Es un botón.

El parroquiano hace un gesto de coraje.

—¡Si querrá usted que por dos pesetas le den el uniforme entero!—dice el mozo.

* * *

PRECOCIDAD INFANTIL.

(CONTINUACIÓN.)

—Pues con permiso de ustedes, si ambos espectáculos son peligrosos, no juzgo mucho más digno el teatral. Digo yo, que las artes del ñngimiento y las enseñanzas de las comedias que ustedes han citado bien valen lo que una cornada que les abra en canal ó un ejejecicio en que se hagan una tortilla.

(Se continuará)

* * *

ANUNCIOS PREFERENTES

FABRICA DE SOMBREROS

DE HIJOS DE G. SARTOU.

10, GALLEGOS, 10 7, CONCEPCION 7,
Sevilla. Huelva.

SUCURSAL

Hijo de G. Sartou.

Surtido completo en sombreros de todas clases y precios.

Novedades en gorras y sombreros para niños.

Especialidad en bonetes, solidos y canoas.

18. PLAZA DE LA CONSTITUCION, 18

BADAJOS.

CORDONERIA Y PASAMANERIA

CÁNDIDO RUFETE.

20, SOLEDAD, 20.—BADAJOS.

Se fabrican flecos, borlas, agremanes, alzaparros y todo lo concerniente al ramo de tapicería. Especialidad en adornos para vestidos y abrigos para señoras. Se hace toda clase de obra de iglesia y artículos para militares.

FOTOGRAFIA

DE M. OLIVENZA,

14. PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN, 14.

BADAJOS.

Se necesita un dependiente que sepa el retoque.

LA CUBANA.

GRAN CONFITERÍA, PASTELERÍA Y COLONIALES

DE SEBASTIAN NICOLAS Y MIGUELEZ.

FRANCISCO PIZARRO (antes Aduana)

ESQUINA Á GRANADO.

CAPÉS.

Consagrado desde hace mucho tiempo á estudiar este delicado artículo, confortable por su bebida, para que su tueste sea el más perfecto, no he omitido gasto alguno para adquirir el *Moderno Tostador*, último adelanto, merced al cual la torrefacción del café se efectúa con la mayor igualdad y reconcentrando todo su aroma. Los capés tostados de esta casa han merecido el más alto elogio del público por su calidad y exquisito gusto, compitiendo con todos los conocidos.

Probad y os convencereis de la verdad.—Precio del kilogramo, 6 pesetas.

MANTEGAS.

Acaba de recibirse un inmenso y variado surtido de Holanda, Dinamarca y de Asturias, que ofrezco á 3 pesetas 50 céntimos kilo.

Depósito exclusivo en esta población de los exquisitos chocolates de los RR. PP. AGUSTINOS, en

LA CUBANA.

PEDRO GONZÁLEZ NEIRA

LIBRERÍA, CENTRO DE SUSCRIPCIONES, Y ENCUADERNACIÓN.

Lectura de novelas á domicilio.

Para dedicarse el dueño sólo al ramo de librería y suscripciones, se vende todo lo perteneciente al ramo de encuaderación.

18, SOLEDAD, 18.

La Competencia

GRAN BAZAR DE ROPAS HECHAS DE TODAS CLASES

DE BERNARDO GUERRERO.

Calle del Rio, núm. 6 y 8.

Señores: ha recibido un abundante surtido de telas este Bazar, que en la clase de tejidos no hay quien pueda superar.

Y para la confección de los trajes, cuenta con un sastre que en justa lid hase adquirido en Madrid fama de gran cortador.

Buen género, buena hechura, y la completa evidencia de que en toda Extremadura no hay quien le haga competencia á esta casa en baratura.

NOTA. En la presente temporada, cuenta con grandes existencias en toda clase de géneros pertenecientes al ramo de pañería, para la confección de prendas á medida, las que se construyen con elegancia y gran economía, como tiene demostrado á la numerosa clientela que constantemente le honra con sus encargos.

Especialidad en capas, mantas, fajas é impermeables.

ROPA BLANCA PARA CABALLEROS.

NO CONFUNDIRSE,

RIO, 6 Y 8.—BADAJOS.

AURORA

pone asientos de rigilla, Peñas 22. Se reciben encargos, Melendez Valdés, número 7 Peluquería Universal.



BARAINCA, DENTISTA.

PREMIADO CON MEDALLA DE ORO.

Melendez Valdés, 4.

(Antes calle del Granado.)

BADAJOS.

ÚNICA Y GRAN FÁBRICA

situada en la dehesa Rincón de Palomas (extramuros de Badajoz), de mosaicos hidráulicos y de jaspe artificial, en Baldosas para pavimentos, escalera y todo lo concerniente al ramo. Director y propietario, Manuel Tarin. Despacho, Santo Domingo, 49.

Grandes depósitos de cementos de verdaderas marcas acreditadas inglesas y francesas, á precios especiales. Unico representante para la región de Extremadura, Manuel Tarin.

Colegio del Carmen,

de 1.ª y 2.ª enseñanza y preparatorio para carreras especiales

INCORPORADO AL INSTITUTO.

DIRECTOR: D. LUIS S. LOBATON.

Se admiten alumnos internos, medio pensionistas, pensionistas y externos.

Donoso Cortés (antes Comedias), núms. 8 y 10

BADAJOS.

VENTA.

Se vende una casa, sita en la Alameda, número 1. En la misma daránrazón.

DROGUERÍA DE EDUARDO CAMACHO

Calle Melendez Valdés, 39 y Francisco Pizarro, 16.

BADAJOS

Pinturas hechas de todas clases, desde una peseta el kilo.
Especialidad en colores, barnices, brochas, pinceles, y artículos para pintores.

Perfumería, esponjas y jabones de todas clases.

Azufre flor para las viñas.

Fuschinas de todas clases, sosa cáustica, aceites y colofonia.

Almidones de varias clases.

Geringas, bragueros y objetos de goma.

Aguas minero medicinales naturales.

Productos químicos para la farmacia, fotografía, industria y artes.

Y en general todo lo que abraza el comercio de droguerías.

Los señores farmacéuticos que recolectan flores, plantas, semillas y raíces, y quieran mandarme muestras y precios, serán preferidos para la compra de sus productos.

CONSTITUCION, 19, BADAJOZ.

LA COMPAÑIA FABRIL "SINGER"

MAQUINA FAMILIA

NUEVO MODELO.

Llamamos la atención sobre ella.



Llamamos la atención sobre ella.

NUEVO MODELO.

MAQUINA INTERMEDIA

LA MINERVA EXTREMEÑA IMPRENTA Y ENCUADERNACION 21, PLAZA DE LA CONSTITUCION, 21.

MAQUINAS PARA COSER

TODOS LOS MODELOS, PESETAS 2'30 SEMANALES.

ÚNICA CASA EN BADAJOZ,

19, CONSTITUCIÓN, 19.

Gran rebaja de precios.—Pídanse Catálogos que se facilitan gratis.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLÁNTICA DE BARCELONA.

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Tres salidas mensuales: el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

Línea de Filipinas.—Extensión á Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de Africa, India, China, Cochinchina, Japon y Australia.

Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro viernes á partir del 6 de Enero de 1893, y de Manila cada cuatro jueves, á partir del 26 de Enero de 1893.

Línea de Buenos Aires.—Seis viajes regulares para Montevideo y Buenos Aires, con escala en Santa Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz, y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.

Línea de Fernando Póo.—Viajes regulares para Fernando Póo, con escalas en las Palmas, puertos de la costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Servicios de Africa.—Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

Servicio de Tánger.—El vapor Joaquin del Piñero saldrá de Cádiz los lunes, miércoles y viernes para Tánger, Algeciras y Gibraltar, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables y pasajeros á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.

La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y examinará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasaje para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes: En Barcelona, la Compañía Trasatlántica y los Sres. Ripol y Comp., plaza de Palacio.—Cádiz, la Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid, Agencia de la Compañía Trasatlántica, PUERTA DEL SOL, 13.—Santander, Sres. Angel B. Perez y Compañía.—Coruña, D. E. da Guarda.—Vigo, D. Antonio Lopez de Neira.—Cartagena, señores Bosch Hermanos.—Valencia, señores Dart y Comp.—Málaga, D. Luis Duarte.

En Badajoz, Santa Lucía, 8, SRES. GONZALEZ Y GARCIA, Agentes de Aduanas y transportes con servicio de camionage á la estación del ferro-carril.

SOCIEDAD BÍBLICA.

	PTS.	CS.		PTS.	CS.
Biblia, en folio, B. D.	12	50	Evangelios, en 4.º, tela	0	20
» en folio, pasta	7	50	Hechos, en 4.º, tela	0	20
» en 4.º, tela	3	00	Evangelios, en 4.º, rústica	0	10
» perla, badana	2	50	Hechos, en 4.º, rústica	0	10
» en 8.º, tela	1	00	Evangelios, en 32.º, tela	0	05
Nuevo Testamento, en 4.º, tela	2	00	Hechos, en 32.º, tela	0	05
» » en 8.º, tela, referencias	1	25	Epístolas	0	05
» » en 8.º, tela	1	00	Salmos, en 4.º, tela	1	00
» » en 32.º, tela	0	50	» en 4.º, badana	1	50
» » en 32.º, T. D. L.	0	75	» en 8.º, tela	0	50
» » en 32.º, B. D.	1	00	» en 32.º, tela	0	10
» » en 32.º, B.	0	60	Santos Evangelios y Hechos, en 4.º, tela	1	00
» » en 32.º, Moroco	2	50	Santos Evangelios y Hechos, en 4.º, badana	1	50
» » en 32.º, cartera	3	00			

Hay traducciones de las Sagradas en más de 300 lenguas.

DEPÓSITO CENTRAL: LEGANITOS, 4. MADRID.

BARCELONA: Baños Nuevos, 16.—SEVILLA: Plaza Constitución, 32.

ACABA DE PUBLICARSE FOLLETO PRECISO A TODOS por TOSMAE

MISTERIOS DEL LECHO CONYUGAL

Contiene cuanto se relaciona con la vida sexual, marca reglas, dá consejos y explica curiosidades de utilidad suma.

Trata de secretos que no debieran serlo.

Se vende en BADAJOZ y su provincia, á 45 céntimos de peseta, en las principales librerías.

Por correo se envía por 60 céntimos, en sellos remitidos á don M. AGUIRRE. Apartado 8. Madrid. (Grandes descuentos á librerías.)

APARATOS ELÉCTRICOS Y OBJETOS PARA DIBUJO.

ILDEFONSO SIERRA Y ALONSO. (Proveedor de SS, MM.)
CASA FUNDADA EN 1859.

Especialidad en la instalación de gabinetes de física, líneas telegráficas y telefónicas, campanillas eléctricas, pararrayos y comunicaciones acústicas.

PILAS, HILOS, CABLES Y CONDUCTORES DE TODOS SISTEMAS.

Catálogos ilustrados de Física, Telegrafía y Telefonía, instrumentos para dibujo y levantamiento de planos.

atálogo y manual ilustrado para la instalación de campanillas eléctricas y pararrayos

INSTALACIONES DE LUZ ELÉCTRICA Y VENTA DE TODA CLASE DE MATERIAL PARA LAS MISMAS.

MADRID, Echegaray, 8, duplicado, (Antigua calle del Lobo.)

COMPAÑIA COLONIAL. CHOCOLATES Y CAFÉS.

LA CASA QUE PAGA MAYOR CONTRIBUCION INDUSTRIAL EN EL RAMO,

y fabrica 9.000 kilos de chocolate al dia.

38 medallas de oro y altas recompensas industriales

DEPÓSITO GENERAL,

CALLE MAYOR, 18 Y 20.

MADRID.

Banco Vitalicio de Cataluña.

COMPAÑIA GENERAL DE SEGUROS SOBRE LA VIDA A PRIMAS FIJAS
DOMICILIO EN BARCELONA. ANCHA, 64.

Capital de garantía, 10.000.000 de pesetas.

Según la Memoria leída en la Junta general ordinaria del día 31 de Mayo de este año, el número de pólizas emitidas en 1891 se eleva á 1819, asegurando capitales por valor de pesetas 9.747.376'77, expresándose además en dicho documento que los siniestros pagados durante el año han ascendido á pesetas 481.610'82 y que el activo suma pesetas 15.380.544'67.

Las operaciones á que se dedica el Banco abrazan todas las combinaciones, tanto caso de vida como caso de muerte.

Delegados en la provincia de Badajoz, Sres. Vacas García y Sobrinos.—Inspector D. Sancho Sanabria, Pezo, 1, principal.—Agente, D. Ramon Ruiz y Martin.—Representante especial D. Miguel Pimentel, Calatrava, 10, Badajoz.

ANTONIO COVARSI,

AGENTE DE ADUANAS.

Almacen de armas y efectos de caza.

ESPECIALIDAD EN ESCOPAS ESPAÑOLAS, INGLESA, BELGAS Y RIFLES NORO-AMERICANOS.

Cuchillos de monte de Toledo é ingleses.

Preciosa coleccion de revolvers de bolsillo.—Pólvora de todas clases.

MONTURAS, ESTRIBOS, BRIDAS, BOCADOS, ESPUELAS, ETC.

Almacen de pianos, música, órganos y toda clase de instrumentos para banda y orquesta.

Se facilitan Catálogos gratis al que los pida, señalando si ha de ser el de armas ó el de instrumentos músicos.

Calle de la Soledad, 29.—BADAJOZ.